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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ДЕФІЦИТУ КАДРІВ  
НА РИНКУ ПРАЦІ НА ПРИКЛАДІ МЕБЛЕВОЇ ГАЛУЗІ 

У даній статті авторами аналізуються тенденції змін ринку праці України під час воєнного 
стану, зокрема зростання нестачі виробничих кадрів. Описано результати, отримані з авторського 
дослідження, розвідок науковців та огляди опитувань бізнесу бізнес-спільнот та донорських органі-
зацій щодо ринку праці. Опираючись на результати опитування підприємств меблевої галузі авто-
рами отримано розподіл їх потреб у працівниках за областями України та наведено діагностичні 
висновки про стан і перспективи галузі. Відслідковано тенденцію дефіциту персоналу упродовж дії 
воєнного стану з урахуванням аналітики платформ з пошуку роботи. Запропоновано шляхи для розви-
тку меблевої галузі та підготовки нових фахівців робочих спеціальностей. Розглянуто три варіанти 
подолання нестачі кадрів: використання ШІ, залучення мігрантів та створення центрів підготовки 
кадрів, для яких показано діючі приклади для меблевих компаній. Обґрунтовано важливість вирішення 
проблеми нестачі персоналу для бізнесу та державних установ. 
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Постановка проблеми. В нинішній війні пере-
мога України значною мірою залежить від здатності 
зібрати мотивовані кадри до сил оборони, а також на-
лежним чином їх укомплектувати та забезпечити ре-
сурсами та зброєю. Крайнє значною мірою залежить 
від сум ПДВ, ЄСВ та єдиного податку, сплачених до 
бюджету, що в свою чергу залежить від фінансових 
результатів компаній, забезпечення їх персоналом. 
Ринку праці уже два роки бракує кваліфікованих 
кадрів і ця тенденція, з огляду на мобілізацію, буде 
лише поглиблюватись. І з часом актуальність під-
готовки кадрів для різних секторів економіки лише 
зростатиме, потребуючи чимраз більш винахідливих 
шляхів її вирішення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням ринку праці України займаються багато науков-
ців, зокрема Андрейцева І. [1], Буняк Н. [2], Крилов Д. 
[3], Павлюк Т. [4], Піщуліна О. та Маркевич К. [5], Ба-
лакірєва О. та Дмитрук Д. [6], Писаревська Г., Небога Т. 
[7], Ладонько, Л., Калінько І. та Філіпова Н. [8], Колот А., 
Лібанова Е., Лісогор Л., Петрова І., Петюх В., Шевчен-
ко Л. та інші. Значна частина доступних публікацій до-
сліджують процеси на ринку праці до пандемії корона-

вірусу включно і, в кращому разі, будуть гіпотези щодо 
змін ринку праці в умовах воєнного стану. 

Державна служба статистики лише зараз завершує 
публікацію довідників за 2021 рік. В свою чергу, міжна-
родні донорські організації, організації громадянського 
суспільства та бізнес-об’єднання для прийняття рішень 
та генерації ідей щодо подальших кроків замовляють 
та публікують велику кількість оглядів, моніторингів, 
опитувань [5; 9–14] з різними даними щодо стану, об-
межень, очікувань та проблем українського бізнесу. 

В контексті значних міграційних процесів, які три-
вають і досі, мобілізації чоловіків до лав Збройних сил 
України зростає актуальність досліджень змін на рин-
ку праці та проблематики забезпечення професійними 
кадрами окремих галузей промисловості.

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є 
аналіз наявного дефіциту кадрів на прикладі меблевої 
галузі, відслідковування існуючих тенденцій та пошук 
можливих шляхів покращення ситуації, які можуть 
бути масштабовані для всього ринку праці України.

Виклад основного матеріалу. За перші кілька міся-
ців після підступного вторгнення 24 лютого 2022 року 
близько 6 мільйонів громадян виїхали за кордон, 
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ще 4 мільйони стали ВПО. За даними [15] на кінець 
2023 року 4,3 мільйона українських біженців мали ста-
тус тимчасового захисту в ЄС. Згідно з опитуванням 
[11], приблизно лише половина з 950 тисяч біженців, 
які зараз проживають у Польщі, мають чіткі наміри по-
вернутися в Україну.

Окрім того, як зазначено в Стратегії розвитку вищої 
освіти в Україні на 2022–2032 роки [16] «масовість здо-
буття вищої освіти пов’язана з низькою привабливістю 
професійної (професійно-технічної) освіти, яка стерео-
типно сприймається населенням як менш успішна/пре-
стижна ланка освіти, що знижує кількість тих, хто здо-
буває професійну освіту, та збільшує частку тих, хто 
здобуває вищу освіту». Військові дії та масова міграція 
посилили цей ефект і поглибили дефіцит персоналу та 
дисбаланс ринку праці. 

Аналіз [1] демонструє занижену оцінку рівня безро-
біття за методикою Державної служби статистики (ДСС) 
до оцінки Міжнародної організації праці у 3,5–4 рази. 
Окрім того, офіційні дані не описують об’єктивної кіль-
кості вакансій на ринку, оскільки МСП закривають цю 
потребу власними силами або звертаються до рекрутин-
гових агенцій, та кількості претендентів.

У вересні-листопаді 2022 року автори статті, на 
замовлення Програми USAID «Конкурентоспроможна 
економіка України», провели глибинне дослідження, 
зокрема у меблевій галузі, з метою визначення реаль-
ного рівня дефіциту кадрів та напрацювання рекомен-
дацій щодо його усунення.

Меблеву галузь було обрано з огляду на низку фак-
торів, серед яких:

• В Україні за даними різних джерел, наприклад 
[17] та [18] станом на вересень 2022 року було від 
11 574 до 14 703 офіційно зареєстрованих суб’єктів під-
приємницької діяльності, які працюють у меблевому 
секторі, зокрема мають КВЕД із розділу 31 «Виробни-
цтво меблів», з них близько 77 % – ФОПи. Очевидно, 
що ще частина бізнесів працюють в тіньовому секторі 
економіки і не можуть бути відображеними у результа-
тах дослідження.

• Існує кореляція між рівнем завантаженості 
меблевих виробництв та областю України, де розташо-
ване їхнє виробництво:

– менший обсяг завантаженості виробництв у при-
фронтових областях України, а також в областях, які 

мають державний кордон із росією, білорусією та навіть 
Молодовою (у зв’язку з близькістю Придністров’я);

– найбільша завантаженість меблевих виробництв 
у внутрішніх областях України або тих, які мають кор-
дон із країнами ЄС.

• Внутрішній меблевий ринок України залежить 
від ринку житлового та комерційного будівництва. 
Обсяги введення нової житлової та нової комерційної 
нерухомості в експлуатацію є значно нижчими за дово-
єнні, переважно добудовуються об’єкти, будівництво 
яких було розпочато до 24 лютого 2022 року. Відпо-
відно попит на меблі всередині України в основному 
формують сім’ї військовослужбовців та внутрішньо 
переміщені особи.

• Внутрішній меблевий ринок в основному пра-
цює у двох цінових сегментах: індивідуально-премі-
альному та дешевому масовому.

• Меблеві онлайн-рітейлери скасовують безко-
штовну доставку меблів із метою утримати бізнес.

• Зазвичай в меблевій галузі є високі сезони.
• За опитуваннями, проведеними Українською 

Асоціацією Меблевиків в результаті військових дій на 
території України близько 5 % меблевих підприємств 
було повністю зруйновано. 

• За період 2009–2021 років експорт українсь-
ких меблів щорічно зростав в середньому на 13,5 % 
[17] з 0,2 млрд дол. США до рекордного максимуму у 
2021 1,1 млрд дол. США. За 2022 рік Україні вдалося 
втримати експорт на рівні 0,8 млрд дол. США, з яких 
91,1 % припадало на країни ЄС.

Авторське дослідження проведене для всіх областей 
України, окрім Донецької та Луганської та Автономної 
республіки Крим, та містило телефонні інтерв’ю власни-
ків та керівників меблевої галузі, контакти яких виванта-
жені з [18]. А також було проведено глибинне спілкування 
з профільними експертами для систематизації виявлених 
закономірностей та верифікації гіпотез. У таблиці 1 наве-
дено розподіл кількості вакансій, зокрема збиральників, 
малярів, операторів 3–4 осьових та 5-осьових верстатів 
з числовим програмним керуванням, швей за регіонами, 
отриманий за підсумками дослідження.

На рисунку 1 відображені отримані числові значен-
ня дефіциту персоналу в опитаних компаніях та діючі 
центри підготовки кадрів для галузі станом на вере-
сень 2022 року.

Таблиця 1
Розподіл кількості зареєстрованих і опитаних компаній меблевої галузі,  

та ідентифікованих потреб цих компаній у виробничих кадрах за регіонами України

Область Кількість компаній Кількість опитаних 
компаній

Дефіцит виробничих 
спеціальностей

1 2 3 4
Вінницька 299 109 25
Волинська 207 93 74
Дніпропетровська 778 198 44
Житомирська 275 111 61
Закарпатська 234 74 66
Запорізька 406 76 2
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1 2 3 4
Івано-Франківська 412 173 56
Київська

2633
360 83

м. Київ 469 71
Кіровоградська 163 66 12
Львівська 839 361 227
Миколаївська 210 46 0
Одеська 408 90 8
Полтавська 294 126 11
Рівненська 289 123 69
Сумська 172 82 7
Тернопільська 208 84 39
Харківська 915 244 45
Херсонська 184 24 3
Хмельницька 266 129 46
Черкаська 431 136 20
Чернівецька 271 106 18
Чернігівська 309 128 14
АР Крим 32
Донецька 523
Луганська 351
Інше 465
Всього 11574 3408 1001

Джерело: дослідження проведене авторами в рамках проєкту

Закінчення таблиці 1

Рис. 1. Картографічне представлення результатів визначення дефіциту 
працівників у меблевих компаніях у відсотках від 1001 ідентифікованих вакансій

Джерело: розробка авторів
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Інтерв’ю з профільними експертами галузі дозво-
лило зробити такі висновки щодо меблевої галузі:

1. У частини меблевиків до 10 жовтня 2022 року, 
початку бомбардувань енергетичної інфраструктури, 
було зростання продажів, але воно припинилось, адже 
є тісний зв’язок із кількістю повітряних тривог і рівнем 
продажів в Україні.

2. Спад замовлень в Україні змушує меблевий 
ринок рухатися у напрямку експорту. Меблевики 
відкривають представництва за кордоном. Будують 
мережу торгових агентів та партнерських продажів.

3. Після завершення діючих контрактів мебле-
вики очікують зниження експорту з росії, білорусі та 
перерозподілу частки, яка була у країн-агресорів між 
іншими компаніями. Існує очікування, що частина з 
них перейде до України.

4. Здорожчання вартості логістики призводить 
до зменшення переліку країн ЄС, в які економічно 
доцільно експортувати найдешевші серійні меблі.

5. Населення у країнах ЄС готувалось до зимо-
вого періоду, тому між варіантами «чи купити новий 
диван», «чи оплатити тепло», – обирали тепло, вартість 
якого суттєвого здорожчала. 

6. В Україні та ЄС є відкладений попит, адже зараз 
людям заважає купувати меблеву продукцію відчуття 
невизначеності.

7. Після 10 жовтня 2022 року меблевики зіштов-
хнулися із питаннями електрозабезпечення. Перебої в 
електропостачанні, віялові відключення електроенергії 
зменшують доступний робочий час для виготовлення 
замовлень, що у свою чергу, призводить до порушення 
термінів виготовлення та збоїв у постачанні матеріалів 
та сировини.

8. Більшість працівників меблевих компаній підля-
гають військовій службі, тому у меблевій галузі при-
сутня потреба у підготовці персоналу. Проте принаймні 
до весни 2023 року – проблеми із електропостачанням, 
перебої у логістиці матеріалів і сировини, невисокий 
рівень замовлень – були значно більшими проблемами, 
які потребували невідкладного вирішення.

9. Суттєвого пожвавлення зазнав ринок вироб-
ництва модульних мобільних будинків.

Проблеми дефіциту кадрів, виявлені під час влас-
ного дослідження, також підтверджені у нових опи-
туваннях та моніторингах ринку. Якщо у [5] показано 
12 претендентів на вакансію у червні 2022 року, то 
на прикладі work.ua [14] можна стверджувати про 
відновлення кількості вакансій до 93% від довоєн-
ного рівня уже в березні 2024 року. Інші опитування, 
наприклад [9], [10] та [13] показують, що всі ці вакан-
сії не мають належного відгуку і підтверджують дефі-
цит персоналу. Наприклад, за даними щомісячного 
опитування [9] пункт «Брак робочої сили внаслідок 
призову та/або виїзду співробітників» піднявся з 4-го 
місця у вересні 2023 року на 2-ге в березні 2024 року 
та стабільно серед «Найважливіших проблем для опи-
таного бізнесу», поступаючись лише «Зростанню цін 
на сировину/матеріали/товари». 

В публікації [10] пункт «Втрата/ неможливість зна-
йти вузькоспеціалізованих фахівців» за один рік з 10-го 
місця перемістився на 4-е.

За даними Українського інституту майбутнього [19], 
у точу числі через проблему «Відтік/дефіцит робочої 
сили», наша держава «може втратити до 255 мільярдів 
доларів».

Одна із реакцій бізнесу на відсутність кадрів – 
постійне зростання рівня пропонованих заробітних плат. 
Огляд [14] демонструє регулярний перегляд та підви-
щення рівня заробітних плат: це відбувається частіше і не 
корелює з підняттям мінімальної заробітної плати урядом 
України.

За підсумками дослідження 2022 року, що його 
автори статті проводили на замовлення Програми 
USAID «Конкурентоспроможна економіка України», 
були сформовані такі рекомендації для бізнесу для 
зменшення дефіциту персоналу:

• сприяти зростанню продуктивності праці мебле-
вих виробництв завдяки грантовим навчальним та 
консультаційним програмам спрямованим на вдоско-
налення виробничих процесів, оскільки вони частково 
вміють балансувати персонал у відповідь на сезонність 
галузі;

• сприяти створенню онлайн та офлайн майданчи-
ків для обміну досвідом;

• популяризувати візити у меблеві компанії, які 
є лідерами у своїх сегментах ринку та досягли зна-
чних результатів у організації виробничих процесів та 
управлінні бізнесом;

• сприяти впровадженню передових практик 
управління меблевим бізнесом;

• сприяти підвищенню кваліфікації персоналу 
та підготовці управлінців середньої ланки для мебле-
вої компанії – бригадирів, керівників цехів, майстрів 
виробництва та менеджерів з персоналу.

У цій статті ми пропонуємо три варіанти вирішення 
проблеми дефіциту кадрів:

а) використання штучного інтелекту та радикальної 
автоматизації усіх бізнес-процесів, у тому числі проце-
сів виробництва. Недоліком цього варіанту є дорого-
визна та відсутність інвестицій поки триває війна;

б) залучення трудових мігрантів із бідніших країни, 
оскільки цього року України визнана країною з дохо-
дами вище середнього [21]. Недоліком цього варіанту 
є активні бойові дії та високий рівень небезпеки. Без-
пекові ризики змушують трудових мігрантів продо-
вжувати працювати на меншу зарплату в своїх краї-
нах. Проте після стабілізації лінії фронту і підвищення 
рівня безпеки цей варіант може стати основним;

в) перенавчання, перекваліфікація людей, чиї про-
фесії втратили актуальність або які не працюють на 
повну зайнятість – у першу чергу мова йде про жінок, 
які відповідають за побут домогосподарства. На нашу 
думку, це один з найкращих варіантів, який може дати 
швидкий ефект у найближчій перспективі без великих 
інвестицій. До того ж, даний варіант зараз найбільше 
підтримують міжнародні організації.
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Автори статті розглянули досвід чотирьох цен-
трів підготовки (рис. 1) для окремих спеціальностей, 
зокрема операторів ЧПК та малярів. Локальні клас-
тери, наприклад, запускають навчання на спеціальнос-
тях «Конструктор-дизайнер» та «Оббивальник» [21], а 
загальнонаціональні організації запускають «Практико 
орієнтоване навчання, спрямоване на швидке освоєння 
професії операторів деревообробного обладнання та 
конструкторів меблів» [22].

Висновки. Повномасштабна війна трансформувала 
«ринок роботодавців» у «ринок кандидатів». Кількість 
вакансій досягає довоєнного рівня, а кількість претен-
дентів невпинно зменшується. Бізнес визнає цю про-

блему як одну з найбільш болючих, а експерти прогно-
зують лише стійке погіршення до 2030 року незалежно 
від часу завершення бойових дій.

Брак персоналу заважає повноцінному відновленню 
економіки України, а також наповненню бюджету, 
достатньому для забезпечення сил оборони України 
достатніми ресурсами.

В ході дослідження проаналізовано дефіцит пер-
соналу на українському ринку праці. Здійснено 
опитування представників бізнесу для отримання 
чисельного вираження цього дефіциту на прикладі 
меблевого сектору та запропоновано практичні шляхи 
його зменшення.
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RESEARCH ON THE SHORTAGES IN THE LABOR MARKET CONDUCTED  
FOR FURNITURE SECTOR AS AN EXAMPLE 

Modern russian-Ukrainian war deepened in February 2022 drastically reshaped the labour market, causing emigration 
and internal people displacement and as a consequence the significant workforce shortage for all industries, especially in 
manufacturing. Solving this problem is crucial for resolving several major challenges, including defence procurements. 
The relevance of this topic lies in on-date quantitative and qualitative analysis of labour market deficiencies during 
martial law. The aim of this article is to evaluate and analyse the labour market imbalance and workforce shortages 
in production industries, with a focus on the furniture industry, and to seek solutions to these problems. Observation 
disclosed that official statistical data is overdue and does not fully show the volume of the shortages. This article presents 
findings from the authors’ own research, scientific inquiries, reviews, surveys, and labour market monitoring by business 
communities and donor organizations. A survey of furniture industry enterprise representatives identified the distribution 
of personnel needs in production specialties across Ukrainian regions. In-depth interviews with industry experts provided 
diagnostic insights into the current state and prospects of the industry. The article also examines the trend of labour 
shortages across Ukraine’s labour market from the early months of the invasion to the present, using data from online 
job search portals. The increasing workforce shortage is illustrated through the furniture industry, with diagnostic 
conclusions about the industry’s state and prospects. The article develops recommendations for advancing the furniture 
industry and training new personnel for vacant production positions. Three options to address the labour market shortage 
are proposed: utilizing artificial intelligence and radical business process automation, attracting labour migrants from 
poorer countries, and establishing training and retraining centres. The initial results of testing the latter option for 
furniture companies demonstrate the approach’s potential. The article underscores the importance of addressing the 
personnel shortage issue for businesses and the state budget both now and in the coming years. The proposed measures 
can help overcome the labour market crisis, contribute to economic stabilization, and provide the necessary resources for 
the country’s recovery. 

Keywords: labour market, personnel potential, personnel shortage, labour resources, business, entrepreneurship, 
furniture sector.


